§3.

1.15. a) f(x) = —3x2 + 4x — 8 trén doan [0 ; 1].

fix)=-6x+4, f'(x)=0 @x=2

_'3_.
2 20
f(g)—-?, f(0) = -8, (D) =-1.
Vay min f(x)=-8 ; maxf{x}=*g~g.
[0;1] [0;1] 3

b) f(x) = x> + 3x% — 9x — T trén doan [~4 ; 3].

=1
fi(x)=3x2 +6x-9; f'(x)=0 & |
x=-3.
Ham s6 dat cuc dai tai x = -3, dat cuc tiéu tai x =1 v fop = f(-3) = 20 ;
for = () =-12; f(-4) =13 ; f(3) = 20,

Viay min f(x) = -12 ;: max f(x) = 20.
[-4 : 3] [—4 ;3]

¢) flx)=+25-x2 trén doan [ 4 : 4].
—Xx

f(x) = ——
V25 — x2

f'(x) < 0 trén khoang (0 ; 4).

: f'(x) >0 trén khodng (— 4 ; 0) va

Ham s6 dat cuc dai taix = 0 va fop = 5.

Mat khac, ta co f(-4) = f(4) = 3.

Vady max f(x)=5, min f(x)=3.
[—4 ; 4] [—4 ;4]

d) F(x) = |x% - 3x + 2| trén doan [-10 ; 10].
Khio sdt sy bién thién va vé do thi cua ham s6 g(x) = x? - 3x+2.
Ta c6

2 (x)=2x—8; 8'x)=0+c>x :%,
42



, 3 10
X -10 1 E 2
g'(x) — - + +
\A
8(x) 0~y 1 _»0
4

khi x2 -3x+22
Vi f(x) = g(x) khi x - 3x + 0,

~g(x) khi 2 -3x+2<0

nén ta coé do thi cua f(x) nhu Hinh 2.
Tir d6 thi suy ra

Hinh 2

= f(~10) = 132,
[_grg}ﬁﬁmf(x) f(=10)

min f(x) = f() = () =
[-10; 10

&) flx)= lrén doan [ﬂ M]

376

f'(x)=—"”“';x f'(x)<0 tren [gg) va f'(x)>0 trén [5;56“]
sln X

nén ham so dat cuc tiéu tai x :g va fop = f(ﬁ) =1,

i =
Mat khéc, f g] =2 f(ﬂJ =2

J3 6

Viy max _f(x)=2, _min _f(x)=1.
[E,E n. 5x
36 3° 6

g) f(x) = 2sinx + sin 2x trén doan [{] . S?ﬂ:]

f'(x) =2cosx + 2cos2x = 4;31}3%&933—;;

¥l =10 =
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Tacé F(0)=0, f(%]:? f(m) =0, f[%]:-z.
Tir do ta cd max f{x}=§ min _f(x) = -2.

A

116, a) y= 2 trén (—ee ; +eo),
4+x
4-x* x = -2
¥e—— =i y’=0@[ _
(4 +x2) =k
Bang bién thién
5% —oo -2 2 +oo
y' = 0 + 0 =
y 0 1
\ 1 //,. E\_\bﬂ
4
Tir do ta co maxy:%, miny=——

i i

1 i T 3T
) e trén khodng (E i ]

oS X
sin x ;
= T i —F i
cos” x
Bang bién thién
. T 37
2 2
y' - 0 —
y -1
B / \ _

Héam s6 khong ¢6 gid tri nho nhat. Gia tri 16n nhét cua ham sé 1a
max _y = y(n) =-1.

[E-ﬁ]
2' 2 )
c) y= T trén khoang (—ee ; +ee).
1+x
3
—4
y=——= ;3 =0&x=0
(1+x4}
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1.17.

Bang bién thién
X —oo 0 +oo
y’ + 0 e

Ham s6 khong ¢6 gid tri nho nhit. Gid tri 16n nhat cha ham s6 la
max y = y(0) =1.
i

d) y = ——— trén khodng (0 ; ).

S1n X
¢ —-CO8 X r__ i
y =T,J—’ —G‘:’ I=§.
1N X

Bang bién thién

x 0

L

:’,-" —

¥ +oo X‘ /+m
|

Ham s6 khong ¢6 gid tri 16n nhat. Gid tri nho nhét ctia ham s6 la

ny=5(3)
mny=y~|=1.
(0; m 2

Cho m > 0. Pat x 1a s6 thit nhit,0 < x < m, s0 thit hai la m — x.
Xét tich P(x) = x(m — x).

Ta co P'(x) =-2x+m,

Pi(x) =0 x = %

Bang bién thién

x 0 % m
P'(x) T 0 =
P(x) m®
/ 4 \s
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1.18.

1.191:

1.20.

46

Tir d6 ta co gia tri 16n nhat cta tich hai s6 la

2
max P(x =P[E)=m+,
(0;m) (%) 2 !

Goi mot trong hai s6 phai tim [a x, ta ¢6 s6 kia la x + 13.

Xét tich p(x) = x(x +13) = x% + 13x ;

p(x)=2x+13; p'(x)=0 & x = _1_;,
Bang bién thién
_ 13 .
! 2
p'(x) = 0 +
4
13

Viy tich hai s6 la bé nhat khi mot s6 1a —— va s6 kia la ?

2
s=6t2 —3,8>0.
Van t6c chuyén dong 12 v = s, tic 1a v = 12¢ — 3¢°,
Taco v'=12 — 6t,
phelgs =2
Ham s6 v dong bién trén khoang (0 ; 2) va nghich bién trén khoang (2 ; +e<).

Vin t6c dat gid tri I6n nhat khi ¢ =2. Khidé6 max V = Vp = 0(2) = 12(m/s).

(05 +e2) B
(H.3) Ki hiéu canh goc vuong AB lax,0 < x < %.
Khi do, canh huyén BC = a — x, canh goc vuong kia la
AC = \/.E»'IC'2 - AB? = \/(a - x}2 —x2
A C

hay AC = Va® - 2ax.
Hinh 3



Dién tich tam gidc ABC la

S(x) = %xv‘az - 2ax.
S’{x)=%\.l'az —Eax—% ax = a0 —5¢) :
«Jaz — Zax 2\.’.‘12 - 2ax

Sx)=0¢ xz%.

Bang bién thién

[#) i
S'(x) + 0 B
S(x) a’
/ BV'E \
a 2a

, BC = —.

Tam gidc co dién tich 16n nhat khi AB = 3

v



